

学校要求“学生自备iPad”太武断

教育时评

林日新

近日,陕西省商洛市丹凤中学在给高一新生发放的入学须知里称,出于教学需要,要求学生开学时自备iPad一台,这引发了家长的争议。(7月20日《华商报》) 笔者作为一个教师,深切体会到“iPad等平板电脑进课堂”的种种好处:它与传统课堂相比,增加了视频、动画等多媒体方式和网络平台系统等,展示方便、形象,容易调动学生兴趣和积极性,活跃课堂气氛……尽管如此,笔者仍然认为它只能作为课堂教学的辅助性工具,偶尔使用一下可以,而不能长

期运用——如果把教学比作学生吃东西,传统教学手段是大米饭——主食,而使用“iPad等平板电脑”是现代教学方式,营养可口,但也只能作为学生的辅助营养餐——点心。其理由如下: 首先,长期运用会伤害学生的视力。它和平常的电脑、手机一样,iPad快速变化的图像和相对较小的屏幕,因为在使用iPad的过程中,眼神的专注会让孩子的眼睛长期聚焦在某个点上,而学生的视觉系统发育还不够成熟,很容易产生视觉疲劳,从而引起近视和弱视。 其次,“iPad等平板电脑”看似新鲜,其实,了解内情的人都知道,它与很多手机、平板电脑软件一样,并没有什么出奇的,基本可算得上是一些“傻瓜

电器”,一学就会,并无多大技术含量。况且有教育家认为:无论未来科技如何发展,教育投入更多的不是在技术,而是在于学生与老师、与同学,老师与老师之间的接触,语言沟通,心灵相通,这是任何技术也取代不了的。 再次,目前,电子课堂的整个系统终端教育软件开发没能跟上教学的需要,它与教材之间匹配难以平衡,教师为了准备一堂“电子课”会耗费比传统课多很多的精力(笔者曾准备一堂电子公开课竟然花了整整两个晚上),而且效果不一定有传统课堂教学的好。 最后,iPad的运用容易助长学生作业弄虚作假的现象。懒惰也许是人的天性,对于那些自制力不强的人更是如此。平常学生亲手的作业尚且时有抄袭表现

象,而iPad为他们作弊提供了更便捷的条件,只要与成绩好的同学一配合,鼠标一点“复制、粘贴”,作业答案立马可得,这种造假会让老师和家长防不胜防。 此外,长期使用iPad容易令学生对虚拟世界产生浓厚兴趣,而对现实世界事物缺乏兴趣,有的甚至会走火入魔——上瘾了(像当今流行的手机控一样),进一步影响到孩子的社交能力。当然,如今丹凤县的经济水平排在商洛市的中等偏下水平,并非是所有家庭都能够购置iPad的,更何况还有一些贫困学生家庭连一般电脑也没有,这种“要求学生开学时自备iPad一台”,无疑会加大“寒门子弟”入学难度……总而言之,学校此举确实有武断之嫌,应当多方征求家长意见再做决定。

图说教育

浙江: 大学录取通知书佩戴珍珠



7月19日,浙江省杭州市的沈钰珺同学收到了来自浙江农林大学暨阳学院的大学录取通知书,让人惊艳的是,书页上竟然佩有一颗珍珠。这封录取通知书是一份三开的折页。封面用一根红绳拴住,绳子上穿着一颗指甲盖大小的珍珠,这也是该校今年送出的第一份录取通知书。 徐寒建/视觉中国

贵州: 非遗传承人教跳水鼓舞



7月19日,在贵州省剑河县非物质文化遗产项目培训基地,学生在学跳苗族水鼓舞。贵州省剑河县苗族水鼓舞2005年被列入贵州省首批非物质文化遗产名录。自2008年以来,剑河县非遗中心每逢暑假均聘请非遗传承人,利用假期时间对苗族水鼓舞感兴趣的学生免费传授技艺,让学生体验苗族水鼓舞的乐趣,培养学生主动传承非遗的意识。 杨文斌/视觉中国

夏令营 开启未来的学术生涯之路

将新闻进行到底

本报记者 陆成宽

“放弃了暑假的休闲时光,暂别了紧张的课内任务,既然决心来到这里,就一定要真正有自己的收获,收获科学知识、拓宽眼界,收获实事求是的科研方法和创新精神,收获百折不挠、艰苦奋斗和团结协作的精神品质和为人之道。”人大附中内晖同学7月17日在中国科学院大学(简称“国科大”)

2017年中学生科学夏令营开幕式上说。 进入暑期以来,夏令营就成了坊间热门话题。五花八门的游学项目也多了起来。其中名校夏令营、海外游学等项目尤其受到家长追捧,却也爆出了不少乱象,尤其是“安全问题”更是引起了家长与社会的广泛关注。比如去年7月,一辆载有中国游学学生的大巴车在德州科隆附近的高速公路上因躲避障碍物紧急刹车,导致3名学生受伤;同年9月底,南京外国语学校游学团在美国加州遭遇车祸,一名13岁学生死亡,一人重伤,另有多人轻伤。



在2017青少年高校科学营国科大分营里,营员跟博士学习使用电子显微镜。 周晴摄

织营员参观了故宫珍宝馆、钟表馆、古观象台以及中科院两弹一星纪念馆。”国科大2017年“科学与人文”夏令营活动负责人温家林说。 “参加夏令营的学生都是筛选过的,意向比较强烈。讲座听完,与高年级学生交流完以后,营员对专业、老师和研究方向都有一定的了解,有些学生听过以后可能感觉与自己的‘胃口’不太对,后面几天可能就抱着玩一玩的心态,有些人觉得合适就会比较关心自己结业时的评价等级。”当被问及营员的报考意愿时,温家林说,“如果评价优秀的话,今年9月份推免的时候,如果报了我们学校,他被录取的概率就会非常大。” 报考意愿强烈的“科学与人文”夏令营营员张淑雅说,首先,我非常热爱科学传播这个传播学的研究方向,国科大的科学传播专业全国有名,这里也有着雄厚的师资力量,因此我申请了参加这次夏令营。在夏令营中,我聆听了众多老师的学术报告,对于科学传播专业的理解也更加深刻,我也非常仰慕众多老师的学术素养与人格风范。此外,国科大的学术氛围深深吸引着我,我向往在这片安静的土壤上进行我的学术生涯。

型,一是专业课程学习,以加州大学伯克利分校为例,学生可根据自己的兴趣爱好选择不同专业课程,进行专业课程学习;二是语言培训,以佐治亚理工大学为例,学生将进行为期四周的英语学习;三是课程

文化学习,以韩国高丽大学为例,学生的课程学习以文化语言体验为主;四是科研学习,以加州大学洛杉矶分校的CSST项目为例,学生在自己选取的导师带领下,在实验室进行科研实习。

安全问题:游学夏令营背后的“大隐患”

据了解,去年7月,深圳的刘女士给儿子报名参加了英孚教育组织的为期21天的美国加州游学。8月17日游学结束,回到家的儿子暴瘦11斤,经医院诊断还患上了支气管炎。家长质疑,该机构组织的游学活动实际情况与宣传严重不符,“害得孩子白白受苦”。而英孚教育则称刘女士所言存在失实,还有恶意歪曲事实的趋向。 如今,夏令营火爆背后的安全隐患,已渐渐成为“明火”,亟待各方努力“灭火”。面对夏令营的安全问题,“我们抽调了有经验的老师、辅导员,还有学生骨干组成夏令营的组织队伍,给每个营员都买了人身意外险,同时,在交通、住宿管理方面都有周密的安排,同时还有一套应急预案。”王岗说。 相比国内的夏令营,海外游学的安全问题更突出,海外游学期间出现安全事故的报道时常在舆论场“疯传”。针对海外游学出行安全,沈丽丽介绍,出行前,会召开行前培训会,针对安全问题提醒大家注意,并要求学生购买海外期间的保险。培训会上将

外交部领事司的官方微信公众账号“领事直通车”以及12308紧急热线推荐给家长,该微信公众号会提供及时的安全信息及救援服务。同时,与学生保持密切的联系,建立微信群,时刻关注学生的动态,提醒学生注意安全。公布负责老师的手机号码,提醒学生碰到任何问题随时联系。此外,对于参与人数众多的短期项目,会安排带队老师全程陪同。 相关人士表示,面对夏令营安全的“明火”,教育、旅游、市场监管、体育等相关部门,有必要联合开展相关工作,明晰各类夏令营组织主体的资质要求,对各种类型夏令营的管理员、教师要有明确的安全责任职责,强化组织者的安全意识。此外,也可以借鉴国际上有关游学夏令营的监管办法。据了解,在日本,主办单位必须在游学前做好活动规划,并阐释清楚活动目的和预期的教育成效,务必在出行前做好学生的安全教育,活动结束后还要对每个细节进行评价。美国规定,游学夏令营的带队教师要参加相关资质培训并需要持证上岗。

据了解,去年7月,深圳的刘女士给儿子报名参加了英孚教育组织的为期21天的美国加州游学。8月17日游学结束,回到家的儿子暴瘦11斤,经医院诊断还患上了支气管炎。家长质疑,该机构组织的游学活动实际情况与宣传严重不符,“害得孩子白白受苦”。而英孚教育则称刘女士所言存在失实,还有恶意歪曲事实的趋向。 如今,夏令营火爆背后的安全隐患,已渐渐成为“明火”,亟待各方努力“灭火”。面对夏令营的安全问题,“我们抽调了有经验的老师、辅导员,还有学生骨干组成夏令营的组织队伍,给每个营员都买了人身意外险,同时,在交通、住宿管理方面都有周密的安排,同时还有一套应急预案。”王岗说。 相比国内的夏令营,海外游学的安全问题更突出,海外游学期间出现安全事故的报道时常在舆论场“疯传”。针对海外游学出行安全,沈丽丽介绍,出行前,会召开行前培训会,针对安全问题提醒大家注意,并要求学生购买海外期间的保险。培训会上将

高校夏令营:另一种招生方式

“首先,举办夏令营,是学校承担社会责任的表现。作为大学,开放优质的教育资源,展示优良的创新文化,是引领社会风气的具体体现;其次,夏令营本身是对中学生与大学生的科普;还有就是夏令营对学校的招生会有好处,更多的学生能够具体了解学校的情况。”7月19日,当被问及学校举办夏令营目的时,国科大招生处处长王岗这样告诉科技日报记者。 王岗介绍,国科大目前举办的夏令营有两个层次,一是面向本科生的,一是面向中学生的。面向本科生的夏令营由国科大各院系和中科院各研究所主办,2017年约有50余个院系和研究所主办了大学生夏令营。面向中学生的夏令营有两个,一个是国科大主办的中学生科学夏令营;另一个是国科大承办,中国科协、教育部主办的全国青少年高校科学营。

据了解,夏令营的主要活动内容是参观实验室,观摩演示、动手操作,聆听知名院士专家讲授前沿科学知识,还有就是体育竞技、联谊晚会等。“第一天开营仪式有院领导讲话;夏令营期间,学生有意向报哪个专业,可以与各专业的老师、高年级学生交流;每个专业一名教师代表作一场学术报告;此外,还组

海外游学:下一个万亿级蓝海

海外游学也被称为“轻留学”或“微留学”。通过游学,学子可以获得留学体验。海外游学既不是单纯的旅游,又不是纯粹的留学,它贯穿了语言学习和参观游览,将学与游的内容相融合。近年来,游学市场已悄然活跃起来。《2016年国际游学发展报告》显示,中国国际游学每年以20%以上速度增长。报告预测,10年后,中国国际游学将成万亿级市场。 “暑期游学项目是为了给在校学生提供海外交流的平台,让更多的学生在双重教育环境中形成国际化视野,培养国际化人才。”上海交通大学国际合作与交

流处沈丽丽老师7月19日说,“暑期游学项目作为海外交流项目的重要组成部分,有助于帮助学生拓展视野,培养国际意识并促进学术交流的国际化,对助力学校建设世界一流大学的目标具有重要意义。” 据了解,上海交通大学的海外游学项目分为校级项目和院级项目,就校级项目而言,暑期有50多个短期项目,近300人参加,主要前往的是欧美地区,如加州大学伯克利分校、哥伦比亚大学、牛津大学、伦敦国王学院等。 沈丽丽介绍,暑期游学项目主要可分为四种类

国家助学贷款今年将发放240亿 350万名贫困生求学获“力挺”

第二看台

本报记者 马爱平

正值2017年高考录取进行时,随着各高校新生录取通知书陆续开始发放,今年的国家助学贷款申请7月15日也启动了。 国家开发银行日前发布的消息称,从7月15日起,在广西、云南、贵州、辽宁等26个省市自治区启动助学贷款申请受理工作。预计全年发放助学贷款将突破240亿元,为350万名家庭经济困难学生提供贷款支持,这标志着2017年国家助学贷款申请正式启动。国家开发银行发放的助学贷款占全部国家助学贷款的85%以上。 无手续费 申请办理只需三步 “助学贷款的申请办理流程非常便捷。”教育部全国学生资助管理中心副主任马建斌以生源地助学贷款为例,介绍了其中的三个步骤。 学生在收到录取通知书的时候,就可以登录国

家开发银行助学贷款信息系统,填写相关信息,并下载申请表,到所在中学或村委会,或者乡镇民政部门盖章,确认家庭经济情况;然后,学生拿着申请表、录取通知书、身份证到县级资助管理部门办理大厅申请办理贷款,现场签订借款合同;最后,学生报到时把贷款手续交给学校,学校为他开具回执。 “在有些省份,以上三个步骤更加简便。”马建斌说,有些省份凡是在普通高中阶段申请国家助学金的学生,都提前录入到国家开发银行助学贷款信息系统里,因此,该学生就不用再下载申请表和盖章了,可以拿着身份证、录取通知书直接办理贷款手续。 同时针对部分山区、牧区幅员辽阔、交通不便的实际情况,国家开发银行开展了基层办理点前移下沉工作,在广西、山西、陕西等省实现了乡镇代办,让学生和家长在家门口就能办理和偿还贷款,进一步方便广大受资助学生。 据了解,校园地助学贷款,是学生如果没有申请生源地助学贷款,到学校以后,向学校提出申请,并提交家庭经济状况的证明材料。由学校的资助管理部门进行审核,审核通过后提交给银行,银行审核通

过后办理贷款手续,环节也更为简单。 马建斌提醒广大学生,助学贷款非常简便,不收手续费,不收押金,更不要求学生在网上进行银行卡操作;学生们要提高警惕避免上当受骗。 截至去年年底,国家开发银行助学贷款累计发放金额超过1100亿元,支持家庭经济困难学生累计突破1850万人次。 完善机制 还款期延长到20年 我国自1999年开办各项国家助学贷款业务,至今已经18年。 此次,国家开发银行的助学贷款发放对象涵盖高校、科研院所、党校、行政学院、会计学院等院校的所有全日制普通本专科生、研究生、预科生。贷款的额度是本专科生每年最高8000元,研究生每年最高12000元。贷款期限是学制加13年,最长20年。 “比如延长国家助学贷款的还款期限,最早的政策是毕业后6年要还清,后来延长到毕业后10年,最近又将贷款期限延长到了20年,对学生的经济压力越来越小。”教育部财务司副司长赵建军举例说。

赵建军表示,考虑到有些学生毕业后临时找不到工作,没有收入,国家特意延长了本金归还的宽限期,由两年延长到三年。也就是说,毕业后三年之内只付利息,不还本金。 国家还加大了助学贷款贴息力度,学生在校期间所有利息都是由财政补贴,不需要个人出利息,大学本专科毕业后在还款期内继续读研究生还可以申请国家贴息,不需要个人承担利息。学生在校期间如果患病休学,经过一定的程序也可以由国家承担利息支出。 此外,国家还出台了助学贷款的代偿政策。到中西部地区、艰苦偏远地区基层单位就业的学生,以及服役义务兵的直招士官高校学生,都可以申请学费补偿、贷款代偿。最后,国家还建立了特殊困难学生的还款救助机制。 “对于因丧失劳动能力、家庭遭遇重大自然灾害或者家庭成员患了重大疾病,这种情况下确实无法还款的,可以向经办银行提出救助申请,并提出相关材料证明,经一定程序核实后可以启动救助机制代学生偿还本息。”赵建军说。

河南: 多项目培训丰富假期生活



7月19日,在河南省武陟县一家舞蹈培训班,舞蹈老师曹老师在指导小学员们练习。 暑假期间,孩子们通过参加舞蹈、游泳、足球、杂技等兴趣培训项目,开阔眼界,锻炼身体,丰富假期生活。 新华社发(冯小敏摄)